

# 从 『 制 造 』 走 向 『 创 造 』

本报记者 王正喜

辉煌“十四五”“徐”写新篇章 徐州“十四五”发展成就巡礼融媒体行动

## ▶ 领航级智能工厂，实现“智造”系统性跨越

领航级智能工厂是国家智能工厂梯度培育体系中的最高等级。自2024年起，工信部等六部门联合启动智能工厂梯度培育行动，构建起“基础级、先进级、卓越级、领航级”四级培育体系。其中，领航级作为最高层级，其目标是形成可复制、可推广的智能制造新业态、新模式。

起重机是工程机械中技术最复杂、离散程度最高的门类。在这一领域成功打造智能工厂，为全行业树立了标杆，徐工重型正是这样的“先行者”。

1200吨、1600吨、1800吨、2000吨、2600吨、3000吨、4000吨……自2017年以来，徐工集团连续多次刷新由自己创造的千吨级轮式起重机的起重纪录，不断突破“力的边界”，持续巩固了企业在千吨级轮式起重机领域的领先地位，一次次将“全球第一吊”的吊装重量推向新高度。

徐工搭建起行业首个千吨级起重机研制平台，实现对全球用户个性需求的精准敏捷研发。千吨级起重机的研发周期从早期4年1款大幅缩短至2年3

款，制造周期从340天降至120天。

全球客户可通过CRM系统自助下单，1200多种配置BOM自动解析，经由SCP智能排产与ITMS智能物流交付至客户手中，全过程中央集控、动态可视，订单交付周期缩短55%以上，实现全球商机、业务与资源的“看得见，穿得透，管得住”。

“大型结构件体积较大，作业高度一旦超过100米，控制难度和风险非常大，对于产品的一致性要求更高，这些都需要智能生产线来支撑。市场驱动、技术推动、政策引导，三重力量交汇，倒逼我们将工厂‘算法化’。”徐工起重机械事业部总经理助理吕金波表示。2024年1月，徐工启动“精益智造领航工厂”项目，历时一年多，在徐州经开区建成国内首条千吨级起重机柔性智能产线。

该工厂以“全球定制、敏捷响应”为核心，深度融合5G全连接、数字孪生与工业互联网，实现从“多品种、小批量”到“高定制、快交付”的制造范式重构。

## ▶ “七星领航”，定义制造业智能转型新范式

“领航级智能工厂并非简单的硬件建设，其核心突破在于，面对全球化大规模定制和高度离散的产业现实，聚焦客户需求，结合徐工数十年产业积淀，打造出具有行业特色的‘七星领航’新模式。”杨东升如是说。

传统工厂的制造效率提升已接近瓶颈，面对全球大规模定制时代的到来与工程机械全面“出海”的趋势，徐工聚焦端到端生成式研发、敏捷制造、智慧运营及数字孪生工厂四大业务创新，构建以AI为引擎的业务赋能体系、自主可控的技术能力与可复制的商业模式，形成具有中国特色的徐工智造“七星领航”新模式。

四大业务模式相辅相成、互为依托、迭代进阶。通过人工智能等数智技术与制造全过程深度融合，打造系统化AI应用体系，带动制造模式变革，实现

资源配置极致优化，提升智慧运营能力，指引高端装备制造业全球定制敏捷交付能力的整体跃升。这标志着徐工领航工厂建设已超越单一环节的智能化改造，转向覆盖研发设计、生产制造、运营管理等全生命周期的系统性变革，并形成可复制、可推广的智能制造新业态、新模式。

面对装备制造从“大规模生产”到“大规模定制”的全球趋势，徐工重型通过模块化设计与云端协同，让客户可在线参与定制，有效平衡了个性化需求与生产效率。

在模式标准方面，徐工重点聚焦企业精益化、自动化、数智化水平提升，从徐工“七星领航”模式中提取出一套徐工领航工厂建设成熟度模型，以及一套适用于离散型制造业的智能制造标准体系，目前已提报进行行业标准审批。

## ▶ 链主引领，从“企业赋能”到“产业赋能”

11月27日，2025世界智能制造大会在南京开幕。徐工集团、徐工机械董事长、党委书记杨东升与首批15家领航级智能工厂主要负责人共同发布《领航行动计划联合倡议》，以开放共享、协同创新、面向未来的姿态，推动构建具有全球影响力的智能制造新典范。

会上，工业和信息化部等六部门联合公布2025年度“领航级智能工厂”项目培育名单。徐州重型机械有限公司凭借“全球定制敏捷交付的移动起重机智能工厂”项目成功入选，跻身国家级智能制造示范行列。

领航级智能工厂，融合了新一代信息技术、先进制造技术、精益管理理念等，代表了我国制造业智能化的最高标准。徐工将以此为支点，推动人工智能赋能制造业高质量发展，加快打造具有国际竞争力的先进制造业基地。

徐州工程机械集群入选首批国家先进制造业集群，成为江苏省“1650”产业体系建设重点培育的世界级先进制造业集群和徐州市“343”创新产业集群的“一号产业”。

作为国家先进制造业集群“链主”，徐工集团积极履行产业链协同发展责任。杨东升强调：“我们不仅追求自身智能制造能力的提升，更致力于将‘七星模式’向全行业复制推广。”

徐工构建了一个强大的技术能力基座，集需求、设计、开发、测试、运维为一体的一站式开发管理平台。目前，企业依托技术中台，已经开发了100多个业务应用场景，辅助效率提升，研发效率提升50%以上；创新加速，新业务上线周期从1个月缩短到1周；成本降低，资源利用率提升，IT成本降低30%……目前，徐工已设立智能制造研究院、汉云工业互联网等六大能力平台，系统推进模式输出。截至目前，已完成集团内部10家工厂及30家供应链企业的智能化改造；计划至2027年，实

现对全球35家生产基地、产业链上下游120家企业的全面赋能，共建“智造生态共同体”。

徐工的智能化布局贯穿产品全生命周期、制造全流程与供应链全环节，是一场全价值链的深度变革。通过应用新一代数字智能技术，攻克核心零部件与系统智能化难题，自主研发智能控制系统、电液集成系统等，徐工打造出智慧吊装、无人矿山、智能救援等一体化智能施工解决方案，助力客户实现设备高效管控与智慧运营。

展望未来，徐工已明确将AI与工程机械深度融合，提出“千P、千卡、千模、千景、千人”的“AI千千战略”，构建产品研发、生产管控等五大类工业智能体，推动工厂向自感知、自决策、自执行的智能生态系统演进。

“以开放共享的态度，共建产业协同新生态。”杨东升表示，“领航工厂的核心价值在于‘定义模式、树立标准、探索未来’，徐工的实践不仅提升了企业核心竞争力，也为徐州制造业智能化转型提供了可复制的路径。”

站在“十四五”圆满收官与“十五五”即将启幕的关键节点，徐工正在向“建设世界一流企业，攀登全球产业珠峰”的愿景全力进发，为中国制造业的智能化转型贡献徐工力量。

▼徐工重型智能制造生产线。

徐工集团 供图



## 提升应急处置能力，筑牢公路安全线

2025年度江苏公路交通省市联合应急演练在徐成功举办

本报记者 王思恒



2025年度江苏公路交通省市联合应急演练现场。 市公路中心 供图

11月28日，2025年度江苏公路交通省市联合应急演练在贾汪区公路应急基地拉开帷幕。本次活动由江苏省交通运输厅与徐州市人民政府联合主办，江苏省交通运输厅公路事业发展中心、徐州市交通运输局、徐州市贾汪区人民政府承办，徐州市公路事业发展中心具体实施。

据了解，这是我省首次以“公路交通低温雨雪冰冻灾害应急处置”为主题举行的公路交通省市联合应急演练，是对我省公路部门应对恶劣天气、组织指挥、快速反应和应急处置能力的一场集中大考，为交通系统科学应对低温雨雪冰冻灾害等恶劣天气提供经验借鉴。

在预警响应启动的同时，双盲实战演练同步开展。演练模拟雨雪冰冻天气导致公路路面结冰，引发车辆交通事故，现场出现交通拥堵、人员被困等突发事件。接到“险情”报告后，各级应急管理等部门迅速响应，按照应急预案流程，快速调集应急队伍、调配救援物资，有序开展交通管制、现场警戒、人员救护、路面除冰等系列应急处置工作，全程紧张有序、环环相扣。

面对复杂“险情”，徐州市公路中心迅速进入应急状态，应急领导小组立即启动指挥机制，采用远程指挥与现场指挥相结合的调度模式，统筹协调防滑除雪队伍、机械设备开展作业，同步联动高速与普通公路管理部门、交通执法、气象等多部门力量，开展高普联动应急处置与省市联动应急响应。经过各参演单位密切配合、科学施救，现场处置措施全面落实到位，事故得到妥善处理，公路通行状况逐步恢复正常，应急领导小组经评估后，正式决议终止应急响应，整场突发事件得到高效、有序处置，演练取得圆满成功。

我市更注重以科技赋能提升公路应急保障能力，广泛运用智慧化手段，构建起覆盖监测、处置、服务与管理的全链条科技支撑体系。在路网监测方面，深度融合视频轮巡、智慧路网云控平台自动识别与无人机自动巡查技术，实现“线上+空中+线下”多维协同监测，显著提升路网巡查的效率与精度，确保隐患早发现、早预警、早处置。

在应急处置环节，智慧化手段的广泛应用成为徐州公路交通应急保障的一大亮点。目前，徐州已创新采用机械与无人机配合的方式，开展大范围、精细化融雪剂预撒布作业，并在桥梁、隧道、陡坡、急弯等重点路段加强防滑处理，有效提升除雪除冰效率；同时，依托智慧路网平台及微信公众号、抖音、交通广播等多个渠道，实时发布天气预警、路况信息及出行提示，并通过专业应急系统精准报送响应情况、处置进度，确保信息流转高效畅通、公众出行服务及时贴心。

此次省市联合应急演练的意义，不仅在于圆满完成既定科目、检验了应急处置实战水平，更在于实现了应急能力的全方位提升与突破。

对全体参训人员而言，通过沉浸式参与实战演练，直观认识到低温雨雪冰冻等恶劣天气的潜在危害，防范意识与应对警觉性得到切实增强，专业技能与协作能力得到进一步锤炼；对各级公路管理部門来说，演练有效检验了公路应急处置的实战效能，锤炼了跨部门、跨区域协同应对突发事件的整体合力，进一步完善了应急响应机制，提升了极端天气下的应急响应与联合行动能力。

“做好公路交通应急管理，事关人民群众生命财产安全，事关经济发展和社会稳定大局。”徐州市公路中心相关负责人表示，将进一步牢固树立底线思维，增强忧患意识，坚持居安思危、未雨绸缪，准确把握安全应急工作面临的新形势新要求，系统谋划公路交通应急管理体系和能力建设，扎实做好岁末年初公路交通安全各项工作，以全方位举措助力公路交通应急管理水平现代化推进，持续提升公路交通安全保障水平。

## 睢宁县庆安镇

### “书记项目”激活产业发展新动能

本报记者 武佩剑 通讯员 王函卢琳

“王总，咱们企业新上的智能装备生产线进展怎么样？有没有需要镇上协调解决的问题？”近日，睢宁县庆安镇“最多找一人”办公室负责人王少军来到江苏苏祥和电子科技有限公司，向总经理王丙祥询问项目进展。

“多亏了商会党总支牵头的党员服务队全程帮代办，生产线审批手续比预期快了半个月，下个月就能正式投产。”王丙祥脸上满是喜悦。

这温暖的一幕，正是庆安镇“党旗引领聚合力，商会助力促振兴”书记项目落地见效的生动缩影。自项目启动以来，庆安镇党委依托商会搭建发展桥梁，通过“完善机制、精准对接、优化服务”三大举措，让党旗在招商一线、项目现场、企业车间高高飘扬，为镇域产业发展注入强劲动能。

让商会成为推动发展的“主力军”，首先得把机制建强、队伍建实。项目实施以来，庆安镇由商会党总支书记牵头，吸纳经济发展条线和企业党员骨干组建核心工作专班，建立“书记领

办、党员领衔”责任制，将服务企业成效纳入党员积分管理。

“我们商会每名党员都有明确的服务责任，积分排名每月公示，干得好不好一目了然，大家的积极性都被调动起来了。”商会党总支书记王行辉介绍道。

同时，庆安镇党委注重在优秀企业家、商会会员中培育入党积极分子，目前已吸纳7名优秀企业家加入党组织，培养3名人党积极分子。今年下半年，为进一步加强企业凝聚力，向心力，扩大服务覆盖面，庆安镇商会党支部申请升格为庆安镇商会党总支。此外，镇里还建立常态化沟通机制，让企业诉求有了“直通车”，自商会党组织成立以来，累计召开31次企业座谈会，精准解决企业在用工、融资等方面问题。

商会如何通过资源整合、精准服务等方式有效助力招商？庆安镇从镇党员干部和商会会员中，选拔出一批熟悉产业政策、沟通能力强的骨干，组建3支招商小分队，分赴长三角、珠三角等重点区域开展精准招商。

针对重点项目，镇里专门配备服务队，提供“一对一”全程帮代办服务，从项目签约到开工建设、全程跟踪、全程服务。

为提升项目开工率、投产率，庆安镇坚持“一线工作法”，完善项目全生命周期管理机制，严格落实“以日保周、以周保月、以月保季、以季保年”工作要求。“我们推行镇领导班子成员包挂企业制度，每个班子成员包挂1至3家重点企业，每周至少一次深入企业现场办公，帮办代办效率大幅提升。”镇组织委员周洋说。

截至目前，庆安镇今年已实现新签约项目5个、新落地项目5个、新投产项目2个，超额完成阶段性目标任务。

如今的庆安镇，党旗引领方向明，商会助力活力足。一个个项目加速落地，一家家企业蓬勃发展，一幅“党旗引领、商会助力、企业增效”的振兴画卷徐徐展开。

下一步，庆安镇将继续深化“书记项目”建设，大力推动“党建+商会”协同发展，为庆安镇高质量发展作出更大贡献。